
中考好题1

题型一 二次函数综合题

1. 已知函数 y1和函数 y2，若函数 y＝y1＋y2，则称函数 y为函数 y1和函数 y2的“生成函数”．

(1)已知一次函数 y1＝ax＋b(a≠0)和 y2＝2x＋c.
①当 a＝1，b＝c＝0时，则“生成函数”y＝________；
②当 b＝1时，y1和 y2的“生成函数”y＝3x＋3，求函数 y1和 y2图象的交点坐标；

(2)已知反比例函数 y1＝
d
x
和 y2＝

e
x
，其中函数 y1的图象经过点(1，3)，若“生成函数”y在 2≤x≤6时，

y随 x的增大而增大，求 e的取值范围；

(3)已知二次函数 y1＝(x－h)2－5 和 y2的“生成函数”为 y＝－x2－6x＋15，当 h≤x≤h＋1时，二次函数

y2的最大值为 20，求 h的值．
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2. 在平面直角坐标系中，已知抛物线 L：y＝x2－2mx＋m2－2(m为常数).
(1)求抛物线 L的对称轴及顶点坐标(用含 m的代数式表示)；
(2)当 m＝1时，下表给出抛物线 y＝x2－2mx＋m2－2的一些取值情况：

x … －2 －1 0 1 2 3 4 …

y … 7 2 －1 －2 －1 2 7 …

①在图中描出表中的点，并用平滑的曲线依次连接各点，得到的图象记为 L′；
②若点(x1，y1)，(x2，y2)在抛物线 L′上，且－2＜x1＜－1，1＜x2＜2，比较 y1，y2的大小，并说明理由；

(3)直线 y＝－
1
2
x＋2与 y轴，x轴分别交于 A，B两点，当抛物线 L与线段 AB只有一个公共点时，求 m

的取值范围．
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3. 如图是一种水上滑梯的示意图，其中 AB段是长为 1 m，高度为 6 m的平台，游客在滑道 BC上时距离地

面的高度和滑出的水平距离成反比．CD段是长为 1 m 的缓冲平台，距离水平地面的高度为 3 m，滑道

DE和滑道 EF是两段不同的抛物线，其顶点分别为点 D与点 F，且点 E到地面的距离为 2 m，到点 D的

水平距离为 1 m．已知当游客到达地面时，滑出的水平距离为 8 m.

第 3题图题图

(1)求从点 A滑到点 D时，所经过的水平距离；

(2)求滑道 EF的函数解析式；

(3)为了增强娱乐效果，该滑梯上的点 D处安装了一个沿水平方向向外喷射水流的装置，已知喷射出的水

流呈抛物线状，且水流轨迹所在抛物线的顶点为点 D，设水流轨迹所在抛物线的二次项系数为 m，要使

水流刚好落在 EF段(含端点)，请直接写出 m的取值范围．
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题型二 几何图形综合题

4. 综合与实践

【问题情境】

张老师在课堂上出示了这样一个题目：如图①，Rt△ABC中，∠ABC＝90°，D是 AC边上一点，连接 BD，
且∠A＝2∠CBD，求证：AB＝AD.
【尝试思考】

(1)小智同学发现作∠DBP＝∠CBD交 AC于点 P，即可得证，请你思考小智同学的方法是否正确并给出

你的解法；

【类比探究】

(2)希望小组受到启发，提出新的问题，请你思考并解答：如图②，△ABC中，D是 AC边上一点，连接

BD，且∠A＝1
2

∠ABD，E是 AB边上一点，连接 DE，且∠BDE＝∠ABC，延长 ED，BC交于点 F.

①在图②中找出与∠F相等的角，并证明；

②如图③，延长 AB至点 G，连接 CG，使得∠G＝∠BED，若 AG＝kBE，猜想并证明线段 AB与 BD的数

量关系．

第 4题图① 第 4题图②

第 4题图③
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5. 综合与实践

问题情境

在综合与实践课上，老师要求同学们以“折纸中的数学”为主题开展活动．

独立思考

(1)如图①，将三角形纸片 ABC沿 DE折叠，使点 A落在四边形 BCDE内点 A′的位置，则∠A与∠1＋∠2
之间的数量关系为________，请说明理由；

深入探究

(2)如图②，若点 A′落在四边形 BCDE的边 CD下方时，试猜想此时∠A与∠1，∠2之间的数量关系，并

说明理由；

结论运用

(3)如图③，在四边形 ABCD中，∠A＝∠C＝90°，E，F分别是 AB，CD边上的一点，沿 EF将四边形 ABCD
折叠，点 A的对应点 G恰好落在 BC边上，且∠1＝75°，∠2＝15°.
①∠B的度数为________；

②若 BE＝2 2 ，AD＝1
2

AE，求点 H到 BC的距离．

第 5题图
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6. 如图，菱形 ABCD的对角线交于点 O，AC＝8，BD＝6，点 E，F分别是直线 AB，AC上的动点，点 F在

DE右侧．且∠EDF＝1
2
∠BAD；

(1)【发现问题】

如图①，当点 F和点 O重合时，
DE
DF

＝________；如图②，当点 E与点 B重合时，
DE
DF

＝________；

(2)【猜想验证】

如图③，根据(1)中的结论，当点 E为直线 AB上任意一点时，猜想
DE
DF

的值是否为定值，若是定值，就图

③的情况进行证明；若不是定值，请说明理由；

(3)【拓展应用】

若 DF的长为
13
4

，直接写出 BE的长度．
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题型一 二次函数综合题

1. 解：(1)①3x；
【解法提示】当 a＝1，b＝c＝0时，y1＝x，y2＝2x，∴“生成函数”y＝3x.
②当 b＝1时，y1＝ax＋1，
∴y1和 y2的“生成函数”为 y＝ax＋1＋2x＋c＝(a＋2)x＋1＋c.
∵y1和 y2的“生成函数”为 y＝3x＋3，
∴2＋a＝3，1＋c＝3，解得 a＝1，c＝2，
∴y1＝x＋1，y2＝2x＋2，

联立
y＝x＋1

y＝2x＋2
，解得

x＝－1

y＝0
，

∴函数 y1与 y2图象的交点坐标为(－1，0)；

(2)∵y1＝
d
x
的图象过点(1，3)，

∴d＝3，∴“生成函数”y＝3＋e
x

.

∵“生成函数”y在 2≤x≤6时，y随 x的增大而增大，

∴3＋e<0，解得 e<－3，
∴e的取值范围为 e<－3；
(3)∵函数 y1＝(x－h)2－5＝x2－2hx＋h2－5和 y2的“生成函数”为 y＝－x2－6x＋15，

∴y2＝y－y1＝－2x2＋(－6＋2h)x＋20－h2＝－2(x－h－3
2

)2＋－h2－6h＋49
2

，

①当
h－3
2

≤h，即 h≥－3，x＝h时，y2的最大值为－h2－6h＋20，

∵最大值为 20，
∴－h2－6h＋20＝20，解得 h1＝0，h2＝－6(舍去)；

②当
h－3
2

≥h＋1，即 h≤－5，x＝h＋1时，y2的最大值为－h2－8h＋12，

∵最大值为 20，
∴－h2－8h＋12＝20，解得 h1＝－4＋2 2 (舍去)，h2＝－4－2 2 ；

③当 h<h－3
2

<h＋1，即－5<h<－3，x＝h－3
2

时，y2的最大值为－
1
2
h2－3h＋49

2
，

∵最大值为 20，

∴－
1
2
h2－3h＋49

2
＝20，解得 h1＝－3＋3 2 (舍去)，h2＝－3－3 2 (舍去).

综上所述，h的值为 0或－4－2 2 .
2. 解：(1)∵抛物线 L：y＝x2－2mx＋m2－2＝(x－m)2－2，
∴抛物线 L的对称轴为直线 x＝m，顶点坐标为(m，－2)；
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(2)①如解图，抛物线 L′即为所求作；

第 2题解图

②y1＞y2，理由如下：

∵m＝1，
∴y＝x2－2x－1，抛物线 L′的对称轴为直线 x＝1.
∵1＞0，∴抛物线 L′上的点离对称轴的距离越远，对应的函数值越大，

∵－2＜x1＜－1，1＜x2＜2，
∴点(x1，y1)离对称轴的距离比点(x2，y2)离对称轴的距离远，

∴y1＞y2；

(3)∵直线 y＝－
1
2
x＋2与 y轴，x轴分别交于 A，B两点，

∴令 x＝0，得 y＝2；令 y＝0，得 x＝4，
∴A(0，2)，B(4，0).
分三种情况讨论：

①当抛物线 L过点 A时，可得 m2－2＝2，
解得 m＝2或 m＝－2，
当 m＝2时，抛物线 L的解析式为 y＝x2－4x＋2，

令 x2－4x＋2＝－
1
2
x＋2，

解得 x1＝0或 x2＝
7
2
.

∵x2＝
7
2

＜4，

∴抛物线 L与线段 AB有两个交点，

当 m＝－2时，同理可得，x3＝0或 x4＝－
9
2
(负值舍去)，

∴m的取值范围是－2≤m＜2；
②当抛物线 L过点 B时，可得(4－m)2－2＝0，
解得 m＝4＋ 2 或 m＝4－ 2 ，

当 m＝4－ 2 时，抛物线的解析式为 y＝(x－4＋ 2 )2－2，抛物线的右支过点 B，
将 x＝0代入得，y＝16－8 2 ＞2，
∴此时抛物线的左支与线段 AB相交，
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∴抛物线 L与线段 AB有两个交点，

当 m＝4＋ 2 时，抛物线的左支过点 B，抛物线 L与线段 AB只有一个交点，

∴m的取值范围是 4－ 2 ＜m≤4＋ 2 ；

③当直线 y＝－
1
2
x＋2与抛物线 L的交点为抛物线 L顶点时，

∵抛物线 L的顶点坐标为(m，－2)，
∴此时与线段 AB没有交点．

综上所述，m的取值范围为－2≤m＜2或 4－ 2 ＜m≤4＋ 2 .
3. 解：(1)∵游客在滑道 BC上时距离地面的高度和滑出的水平距离成反比，

∴设 BC段的函数解析式为 y＝k
x
(k＞0，x＞0)，

∵AB段是长为 1 m，高度为 6 m的平台，∴点 B的坐标为(1，6)，

将点 B(1，6)代入 y＝k
x
(k＞0，x＞0)，

得 k＝6，

∴BC段的函数解析式为 y＝6
x
(x＞0)，

∵CD距离水平地面的高度为 3 m，

∴设点 C的坐标为(xC，3)，

将点 C(xC，3)代入 y＝6
x
(x＞0)，

得 xC＝2，
∴点 C的坐标为(2，3)，
∵CD段是长 1 m的缓冲平台，∴点 D的坐标为(3，3)，∴从点 A滑到点 D所经过的水平距离为 3 m；

(2)∵点 E到地面的距离为 2 m，到点 D的水平距离为 1 m，

∴点 E的坐标为(4，2).
∵游客到达地面时，滑出的水平距离为 8 m，

∴点 F的坐标为(8，0)，
∵滑道 EF是一段抛物线，其顶点为点 F，
设滑道 EF的函数解析式为 y＝a(x－8)2(a≠0，4≤x≤8)，
将点 E(4，2)代入 y＝a(x－8)2(a≠0，4≤x≤8)中，

得 2＝a(4－8)2，

解得 a＝1
8
，

∴滑道 EF的函数解析式为 y＝1
8
(x－8)2(4≤x≤8)；

(3)－1≤m≤－
3
25

.

【解法提示】∵点 D为水流抛物线的顶点，点 D的坐标为(3，3)，∴设水流抛物线的解析式为 y＝m(x
－3)2＋3(m＜0)，当水流抛物线过点 E时，将点 E(4，2)代入 y＝m(x－3)2＋3(m＜0)中，解得 m＝－1，

当水流抛物线过点 F时，将点 F(8，0)代入 y＝m(x－3)2＋3中，解得 m＝－
3
25

，∴当水流抛物线经过

EF段(含端点)时，m的取值范围为－1≤m≤－
3
25

.
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4. 解：(1)小智的方法正确，

如解图①，作∠DBP＝∠CBD交 AC于点 P.

第 4题解图①

∵∠DBP＝∠CBD，∠A＝2∠CBD，
∴∠A＝∠CBP，
∵∠CBP＋∠ABP＝90°，
∴∠A＋∠ABP＝90°，
∴∠APB＝90°，

∴∠CBP＋∠C＝90°，
∵∠ABP＋∠CBP＝90°，
∴∠ABP＝∠C，
∴∠ADB＝∠CBD＋∠C＝∠DBP＋∠ABP＝∠ABD，
∴AB＝AD；
【一题多解法】解法二：如解图②，作 AQ平分∠BAC，与 BD相交于点 Q，则∠BAQ＝∠DAQ，

第 4题解图②

∵∠BAC＝2∠CBD，
∴∠BAQ＝∠CBD，
∵∠CBD＋∠ABD＝90°，
∴∠BAQ＋∠ABD＝90°，
∴∠AQB＝90°，
∵AQ＝AQ，∠AQB＝∠AQD＝90°，
∴△AQB≌△AQD，
∴AB＝AD；
解法三：设∠CBD＝x，则∠A＝2∠CBD＝2x，
∵∠C＋2x＝∠ABD＋x＝90°，
∴∠ABD＝∠C＋x，
∵∠ADB＝∠C＋x，
∴∠ADB＝∠ABD，
∴AB＝AD；
(2)①∠F＝∠ABD，
证明：∵∠BDE＝∠FBE，∠BED＝∠FEB，
∴△BDE∽△FBE，
∴∠F＝∠ABD；
②AB＝kBD.
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证明：如解图③，延长 GC至点 K，连接 AK，使得∠CAK＝∠GAC，

第 4题解图③

∴∠GAK＝2∠GAC，

∵∠A＝1
2
∠ABD，

∴∠DBE＝2∠GAC，
∴∠DBE＝∠GAK，
∵∠BED＝∠G，
∴△BED∽△AGK，

∴
BE
AG

＝
BD
AK

＝
1
k
，∠BDE＝∠AKG，

∴AK＝kBD，
∵∠BDE＝∠ABC，
∴∠ABC＝∠AKC，
∵∠BAC＝∠KAC，AC＝AC，
∴△ABC≌△AKC，
∴AB＝AK，
∴AB＝kBD.

5. 解：(1)2∠A＝∠1＋∠2，理由如下：

如解图①，连接 AA′，
∵将三角形纸片 ABC沿 DE折叠，点 A落在四边形 BCDE内点 A′的位置，∴∠DAE＝∠DA′E.
∵∠1＝∠EA′A＋∠EAA′，∠2＝∠DA′A＋∠DAA′，
∴∠1＋∠2＝∠EA′A＋∠EAA′＋∠DA′A＋∠DAA′＝2∠BAC；

图① 图②

第 5题解图

(2)2∠A＝∠1－∠2，理由如下：

如解图②，设 EA′与 AC交于点 F，
∵∠1＝∠EFA＋∠A，∠EFA＝∠A′＋∠2，
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∴∠1＝∠A＋∠A′＋∠2＝2∠A＋∠2，
∴2∠A＝∠1－∠2；
(3)①60°；
【解法提示】如解图③，延长 BA交 CD的延长线于 L，由(2)中结论可知∠1－∠2＝2∠L，∴2∠L＝75°
－15°＝60°，∴∠L＝30°.∵∠BCD＝90°，∴∠B＝90°－30°＝60°.
②如解图③，过点 E作 EI⊥BC交 BC于点 I，过点 H作 HM⊥BC交 BC的延长线于点 M，

在 Rt△EBI中，BE＝2 2 ，∠B＝60°，
∴BI＝ 2 ，EI＝ 6 .
∵∠EGI＝180°－60°－75°＝45°，
∴在 Rt△EIG中，EG＝ 2 EI＝ 2 · 6 ＝2 3 ，

第 5题解图③

∴AE＝EG＝2 3 ，

∴AD＝1
2
AE＝ 3 ，

∴GH＝AD＝ 3 .
∵∠EGH＝∠BAD＝90°，
∴∠HGM＝45°，

∴HM＝
2
2
GH＝ 6

2
，即点 H到 BC的距离为

6
2

.

6. (1)8
5

，
8
5

；

【解法提示】∵四边形 ABCD是菱形，∴AC⊥BD，∠BAC＝∠DAC＝1
2

∠BAD，∠DAC＝∠DCA，∵∠EDF

＝
1
2

∠BAD，∴∠EDF＝∠BAC＝∠DAC.∵AC＝8，BD＝6，∴AO＝CO＝4，BO＝DO＝3，∴AD＝5，

①当点 F和点 O重合时，∵∠BAO＋∠ABO＝90°，∴∠EDB＋∠ABO＝90°，∴∠DEB＝90°，∵OD＝

OB，BD＝6，∴OE＝OD＝1
2
BD＝3，∴∠FDE＝∠FED，∵∠EDF＝∠BAC＝∠DCA，∴△DEF∽△ACD，

∴
DE
AC

＝
DF
AD

，即
DE
DF

＝
AC
AD

＝
8
5

；②当点 E和点 B重合时，由菱形的对称性可得，DF＝EF，∴∠FDE

＝∠FED，同①可证△DEF∽△ACD，∴
DE
DF

＝
AC
AD

＝
8
5
.

(2)解：
DE
DF

的值为定值
8
5
.

理由如下：如解图①，

在 OC上取点 H，连接 BH，DH，使得∠BDH＝∠EDF，则∠EDB＝∠FDH，
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∵四边形 ABCD是菱形，

∴∠BAC＝∠DAC＝∠ACD＝1
2

∠BAD，DH＝BH，

∵∠EDF＝1
2

∠BAD，

∴∠EDF＝∠BAC＝∠BDH＝∠DAC＝∠ACD，
∵∠AOB＝∠DOH，
∴∠ABO＝∠DHO，即∠EBD＝∠FHD，
∵∠EDB＝∠FDH，

∴△EDB∽△FDH，∴
DE
DF

＝
DB
DH

，

∵DH＝BH，
∴∠BDH＝∠DBH，
又∵∠BDH＝∠EDF＝∠DAC＝∠ACD，
∴△DBH∽△ACD，

∴
DB
AC

＝
DH
AD

，即
DB
DH

＝
AC
AD

＝
8
5
，

∴
DE
DF

＝
8
5
；

第 6题解图

(3)8
5
或
28
5

.

【解法提示】①如解图②，当点 F在线段 OC上时，由△ODH∽△OAB可得，
OH
OB

＝
DH
AB

＝
OD
OA

，即
OH
3

＝
DH
5

＝
3
4
，∴OH＝9

4
，DH＝15

4
，在 Rt△DOF中，∵DF＝13

4
，DO＝3，∴OF＝5

4
，∴FH＝9

4
－
5
4

＝1，由(2)可知，△EDB∽△FDH，∴
BE
HF

＝
DB
DH

，即
BE
1

＝
6
15
4

，∴BE＝8
5

；②如解图③，当点 F在

线段 OA上时，依旧可得，OH＝9
4

，DH＝15
4

，OF＝5
4

，∴FH＝9
4

＋
5
4

＝
7
2

，由△EDB∽△FDH，得



中考好题8

BE
HF

＝
DB
DH

，即
BE
7
2

＝
6
15
4

，∴BE＝28
5

.


